



# 辽宁代表团分组审议全国人大常委会工作报告 有关决定草案修改稿和两高工作报告

## 张国清白春礼吴玉良陈求发唐一军刘宁参加审议

**本报讯 特派记者杨忠厚 明绍庚北京报道** 3月9日,出席十三届全国人大四次会议的辽宁代表团举行代表小组会议,审议全国人大常委会工作报告、关于修改全国人大组织法的决定草案、关于修改全国人大议事规则的决定草案、关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案修改稿、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。张国清、白春礼、吴玉良、陈求发、唐一军、刘宁等代表参加审议。

张国清代表说,全国人大常委会工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,展现了围绕中心依法履职的责任担当,是一个政治站位高、为民情怀深、法治意识强的好报告。我完全赞同这个报告。辽宁省人大及其常委会将深入贯彻落实本次大会精神,依法行使各项职权,全面加强自身建设,努力提高工作实效。要旗帜鲜明讲政治,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到人大工作的全过程各方面,推动党中央决策部署不折不扣落到实处。要围绕中心履好职,狠抓落实开新局,用高质量立法保障高质量发展,用高效能监督推动高质量发展,用高水平制度创新成果促进高质量发展。两高工作报告充分体现了党对法检工作的绝对领导,

诠释了“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的价值追求,有政治高度、有法治力度、有民生温度,是顺应人民群众期待、适应形势发展需要、着眼提升司法公信力的好报告,我完全赞成。

白春礼代表说,两高工作报告通篇贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想,鲜明展现了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大常委会的有力监督下,忠诚履行宪法法律赋予的职责,积极应对各类风险挑战,为统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作提供了有力的司法保障。报告高举旗帜、思路清晰、内涵丰富,用一组组详实的数据、一个个典型的案例,客观全面、实事求是地记录了最高人民法院、最高人民检察院在过去一年为实现“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标所付出的努力,听了以后真切感受到了司法的公正、法律的威严、民生的温度,我完全赞成。

吴玉良代表说,全国人大常委会工作报告,政治性、思想性、指导性、操作性都很强,我完全赞成。十三届全国人大三次会议以来,全国人大常委会坚持服务大局,坚守政治机关定位,紧跟党中央重大决策部署履职尽责,坚持创新引领,结合新时代对人大工作新要求,依法履职、

开拓创新,坚持系统观念,把人大工作融入党和国家工作大局谋划推进,坚持求真务实,转变作风、改进会风,确保工作取得实效。全国人大常委会司法委将认真贯彻本次大会精神和常委会工作部署,继续做好有关立法和专题调研等工作。

两高工作报告深入贯彻习近平法治思想,认真落实十三届全国人大三次会议决议,政治站位高,内容详实、条理清晰,我完全赞成这两个报告。建议进一步助力立法工作,严格规范减刑、假释、暂予监外执行。

陈求发代表说,全国人大常委会工作报告是一个高举伟大旗帜、坚持正确方向、彰显法治意识、饱含为民情怀的好报告,我完全赞成。全国人大常委会要认真履行宪法法律赋予的职责,旗帜鲜明讲政治,敢于斗争勇担当,着眼全局抓落实,人民至上有情怀,不断完善中国特色社会主义法治体系,监督工作针对性和实效性进一步增强,代表主体作用得到充分发挥,积极回应社会关切,更好地用法治保障人民权益,增进民生福祉,各方面工作都取得了显著成效。两高忠诚履行宪法和法律赋予的职责,落实党中央重大决策部署上体现新高度,服务经济社会发展上取得新成效,维护社会公平正义上实现新提升,办好为民实事上推出新举措,各项工作都取得了新成绩。两高工作报告旗帜鲜明讲政治,

依法履职有担当,我完全赞成。

刘宁代表说,全国人大常委会工作报告,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,充分展现了人民代表大会制度作为国家根本政治制度的旺盛生命力和显著优越性,是一个彰显民主、担当作为、团结奋进的好报告。两高工作报告通篇贯彻习近平法治思想,体现了坚持党对司法工作领导的高度政治自觉,彰显了推进法治中国建设的强烈责任担当,饱含着严格公正司法的深厚为民情怀,是崇尚法治、履职为民、求真务实的好报告。我完全赞成这三个报告。全省政府系统要深入贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,坚决落实党中央决策部署,严格执行人大及其常委会决议决定,认真落实两高报告精神,积极配合人大推进重点领域立法,不断提高科学决策、民主决策、依法决策水平,高水平推进法治政府建设取得新成效。

审议中,代表们一致表示完全赞成全国人大常委会工作报告,建议进一步加强对地方人大立法等工作的指导和基层人大代表的培训,加快完善电商发展、科技创新、公益诉讼等领域立法、修法等工作。代表们一致表示完全赞成两高工作报告,并提出进一步加大司法监督力度,维护司法严肃性和公信力等建议。

## 未来的博物馆是什么模样?

### 全国人大代表、首都博物馆首席研究馆员齐玫这样说

“未来的博物馆是什么模样?在我看来,将是更加多元化、特色化、现代化的博物馆。”作为首都博物馆首席研究馆员,对于记者问及的这个话题,全国人大代表齐玫侃侃而谈。

畅想未来,应基于现况。

“数据显示,截至2019年年底,我国博物馆数量超5000家。其中,国有博物馆占比约为70%,非国有博物馆占比约为30%。”齐玫表示,民营博物馆数量占比比较少,意味着不少民间藏家的珍贵文物,无法与社会共享。

“近年来,我国民间藏家队伍不断扩大,藏品类别多、数量大,很多藏品还是中华文明发展的标志物和代表性文物,价值很高,非常珍贵。”齐玫告诉记者。

为此,她建议,国家应对民间筹建包括博物馆在内的公共文化设施提供必要的支持。“希望未来可以涌现一批不同类别、独具特色的民营博物馆,促进民间藏家把更多的藏品展示出来,为大众所共赏。”

“数字化”“云端化”,也是齐玫眼中未来博物馆的特质。

她表示,2020年,受疫情影响,线上服务优势凸显,促进了博物馆数字化建设。很多博物馆积极开展“云展览”“云直播”“云活动”等线上服务,为社会大众提供了文化享受和交流的新平台。

“这一趋势是必然的,前景是广阔的。”齐玫表示,随着生活水平日益提高,大众对文化享受的需求进一步提高,加速推进数字化博物馆建设,可以更好满足这些需求,“期待‘云展览’等可以成为新的网红打卡地。”

在她看来,博物馆还应积极“修炼内功”,提升展览品质,实现高质量发展。

齐玫表示,在“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案中,“提升公共文化服务水平”单独列为一章,为包括博物馆在内的公共文化服务机构指明了发展方向。博物馆应以此为目标,进一步提升展览的质量和水平。

“要精心策划、巧妙设计,从展览主题、展品选择、实施团队等方面进一步完善创新,形成高质量展览,让文物‘活起来、会说话’,自然就会被更多百姓喜爱。”齐玫说。

据新华社

## 未来五年的创新中国怎么样?

### 这几组关键数据告诉你

“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案5日提请十三届全国人大四次会议审查。强化国家战略科技力量,打好关键核心技术攻坚战等一系列重磅表述,凸显创新分量;量子信息、脑科学、空天科技等诸多名词亮相,让人期待。

未来五年,创新如何改变中国?几组关键数据,我们一起“解码”。

### 7%以上:刷屏的“创新力”指标如何理解?

“全社会研发经费投入年均增长7%以上、力争投入强度高于‘十三五’时期实际”,这句话迅速在网上刷屏。

“十三五”时期,我国全社会研发经费投入从2015年的1.42万亿元增长到2020年预计2.4万亿元左右。

基础研究经费投入占研发经费投入比重提高到8%以上,每万人口高价值发明专利拥有量达12件——规划纲要草案中,这两个数值值得关注。

“十三五”时期,我国基础研究经费增长近一倍,在“十三五”末期,占全社会研发经费支出比例已经超过6%。

“我们在基础研究、颠覆性技术创新、科技创新成果转化等方面还需要继续补短板、强弱项。”中国工业互联网研究院院长徐晓兰委员认为,发明专利等一系列指标安排,表明我们更加强调创新的质量。

### 17%:壮大战略性新兴产业你在“风口”之上吗?

一个战略性新兴产业,就是一个新动能“孵化器”。2019年,我国战略性新兴产业增加值占GDP比重超11%。规划纲要草案中,这一比重超过17%。

“我国经济发展已转向高质量发展阶段,阶段的转换要求产业价值链不断攀升。目标的设定体现了推进产业基础高级化、产业链现代化的决心。”中国工程院院士彭寿代表说。

规划纲要草案提出,聚焦新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保以及航空航天、海洋装备等战略性

新兴产业,加快关键核心技术创新应用。

类脑智能、量子信息、基因技术、未来网络……规划纲要草案聚焦前沿,组织实施未来产业孵化与加速计划,谋划布局一批未来产业。北京理工大学党委书记赵长禄委员认为,快速精准实现对未来产业的布局,有助于抢抓风口,把握发展机遇。

### 56%:大幅提升普及率5G“网”出怎样未来?

规划纲要草案明确,加快5G网络规模化部署,用户普及率提高到56%,推广升级千兆光纤网络。前瞻布局6G网络技术储备。

过去一年,我国5G基站以每周新增超1万个的速度增长。

规划纲要草案提出的“56%”,意味着数以亿计的设备互联,5G将向乡镇、乡村更广阔范围渗透延伸。纵横的网络为数字中国筑牢根基,也将催生更多应用和场景。

5G会“网”出怎样的未来?

“今年以及未来五年,我们将建成系统完备的5G网络,5G垂直应用场景将进一步拓展。”工信部部长肖亚庆在“部长通道”上说。

### 10%:核心产业占比提升数字中国有哪般新图景?

2025年,数字经济核心产业增加值占GDP比重提高到10%。我国将云计算、大数据、物联网、工业互联网、区块链、人工智能、虚拟现实和增强现实作为数字经济重点产业。

数字中国涵盖数字社会、数字政府、数字生态,囊括衣食住行方方面面。

推动购物消费、居家生活、旅游休闲、交通出行、教育医疗等各类场景数字化……新图景的点点滴滴,在规划纲要草案中勾勒显现。

“未来十年,自动驾驶、机器翻译、数字城市运营等技术会出现从量变到质变的转化。”百度董事长李彦宏委员说,数字技术全面产业化,将重塑经济结构和生产关系,迎来更具创造力的时代。

据新华社

## 发现侵害孩子案不报告有啥后果?

### 最高检工作报告给出答案

加强未成年人的保护,一直以来是检察机关的重点工作之一。今年的最高检工作报告,用了重要篇幅介绍了相关工作情况,尤其是明示了不履行侵害未成年人案件强制报告制度的后果。

去年5月,最高检等9部门联合印发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,规定性侵、虐待、欺凌、遗弃、拐卖、未成年人被组织乞讨等9类未成年人遭受不法侵害情形,有关单位和个人须立即报案。

据最高检统计,该制度推行以后,截至2020年9月,各地通过强制报告立案并审查起诉的案件近500件。侵害未成年人隐瞒不报者被追究刑责,涉嫌违纪违法人员也受到了相应处罚。

记者了解到,目前各地检察机关不断创新

未成年人案件强制报告的工作方式,通过开发“强制报告App”等形式,进一步畅通侵害未成年人犯罪的发现、报告渠道,加强对未成年人的司法保护。

新修订的未成年人保护法将自2021年6月1日起施行。其中一个重要修改,是明确国家机关、居民委员会、村民委员会、密切接触未成年人的单位及其工作人员,在工作中发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的,应当立即向公安、民政、教育等有关部门报告。

“未成年人保护法的这处修改,是从强制报告的角度进一步解决‘发现难’的问题。”北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华说。

据新华社